

УДК 616.89(091)

## БОРИС ВЛАДИМИРОВИЧ ШОСТАКОВИЧ



26 февраля 2007 года на 76-м году жизни скончался выдающийся ученый в области общей и судебной психиатрии, замечательный врач, эксперт, педагог и общественный деятель Борис Владимирович Шостакович.

Большая часть жизни и научная деятельность Бориса Владимировича связаны с работой в Государственном научном центре социальной и судебной психиатрии им.В.П.Сербского, что наложило определенный отпечаток на его научные труды, делая их исключительно полезными и актуальными для экспертной судебно-психиатрической практики.

По окончании в 1955 году с отличием I Московского мединститута Б.В.Шостакович в течение двух лет работал ординатором в Психиатрической больнице им.З.П.Соловьева, в последующем, в ГНЦ им.В.П.Сербского он прошел все ступени научной и экспертной карьеры: от младшего научного сотрудника до руководителя одного из основных научных подразделений и главного научного сотрудника. Кандидатская диссертация «Судебно-психиатрическое значение некоторых вариантов динамики психопатии возбудимого круга» (1964) явилась своего рода прологом к его последующей научной деятельности, связанной в основном с различными аспектами пограничных расстройств в судебной психиатрии.

В 1967 году он возглавил созданное им диспансерное отделение, в котором разрабатывались про-

блемы амбулаторной экспертизы. Здесь им и его сотрудниками был выполнен цикл исследований, посвященных основам судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе, а также особенностям освидетельствования потерпевших и свидетелей. Самостоятельной главой его творчества явилась разработка различных аспектов психопатий (расстройств личности), преимущественно в их динамическом аспекте. Именно этому была посвящена его докторская диссертация (1971) и целый ряд исследований, выполненных в период его работы руководителем отделения психогений и расстройств личности, а также отделом судебно-психиатрических экспертиз, объединяющим все научно-экспертные подразделения Центра.

В дальнейшем большое внимание Борисом Владимировичем уделялось проблеме генеза и характера опасности психически больных, теоретического обоснования концепции ограниченной вменяемости (впоследствии воспринятой отечественным законодательством), разработке впервые введенного им в научный обиход понятия так называемого судебно-психиатрического диагноза, изучению особенностей психики сексуальных преступников, включая так называемых серийных убийц.

Борис Владимирович подготовил 42 кандидата и 8 докторов медицинских наук.

Результаты научных исследований Б.В.Шостаковича нашли отражение в более чем 300 научных публикациях, в том числе 10 монографиях, учебнике по судебной психиатрии, ряде учебных и методических пособий для врачей и юристов.

Он был членом специализированных советов Центра им.В.П.Сербского, ГНЦ психического здоровья РАМН, Московского НИИ психиатрии, заместителем главного редактора «Российского психиатрического журнала», редактором ряда монографий и сборников научных работ. На протяжении многих лет он активно работал в Президиуме Правления Российского общества психиатров. Заслуги Б.В.Шостаковича были отмечены благодарностями и грамотами Министерства здравоохранения, знаком «Отличнику здравоохранения», ему было присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки Российской Федерации. Он был награжден Орденом Почета.

Все, кто знал Бориса Владимировича, сохраняют в своем сердце светлый образ крупного ученого, прекрасного врача, мужественного и доброго человека.